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Статья посвящена описанию психодраматической практики в работе с ребенком и его семьей. В первой части представлено обоснование необходимости и значимости психологического сопровождения детей. Описаны закономерности детского развития. Далее представлена программа, апробированная и практикуемая в индивидуальной работе с детьми. Занятия с психологом имеют коррекционно-развивающую направленность и построены с использованием психодраматических методов работы.
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Детство – период радостных открытий, достижений и познания нового. Ребенок «впитывает» в себя секреты природной и социальной (человеческой) действительности. Непосредственность детского восприятия и прагматичность взрослых создают противоречия во взглядах и понимании детско-родительских отношений.

Закон метаморфозы – это та закономерность психического развития, которая подчеркивает качественное своеобразие психики ребенка, понимание того, что психика детей качественно отличается от психики взрослых и имеет свои особенности. Эта же закономерность отрицает мифическое представление о ребенке, как о маленьком взрослом. Многочисленные исследования Л.С.Выготского, Д.Б.Эльконина, Л.И.Божович, А.В.Запорожца, М.И.Лисиной и др. подчеркивают тот факт, что понять внутренний мир ребенка возможно только через знание и понимание его психики.

Своеобразие и динамика психического развития детей – одна из актуальных тем в работе психолога с родителями и семьей ребенка.

Человек формирует совокупность отношений, в которые он вступает. Это могут быть отношения с государством, с законом, моралью, культурой, историей, сверстниками, с родителями и другими людьми. Характер этих отношений накладывает определенный отпечаток на растущего человека. Если в этих отношениях много бессердечия, лжи, унижения, зла, эгоизма, то все это станет принадлежностью ребенка. 

Ребенок - это субъект собственного развития, он самосилен. Переживает такие же чувства, он равен взрослому по интеллектуальным возможностям и лишь немного уступает в наличии жизненного опыта. Отсюда стремление педагогов придерживаться личностно-ориентированной модели общения: отнесение к целям воспитания каждого конкретного ребенка, его собственные проблемы развития (Л.С.Выготский).

В современном образовании актуальна гуманистическая парадигма, в рамках которой рассматривается индивидуальный подход к ребенку, принципы единства, свободы, принятия детей.

Задача гармоничного развития подрастающего поколения предполагает не только определенный уровень развития широкого круга знаний и умений, способов овладения различным содержанием, но и обязательно достаточно высокий уровень развития личностной сферы, актуализацию личностных ресурсов (Л.И.Божович).

Нарушения в эмоциональных контактах ребенка с близкими взрослыми приводят к возникновению у него внутреннего дискомфорта, создают угрозу стабильности и устойчивости его отношений к миру, что, в итоге, может привести к значительным искажениям в развитии детей (А.И. Захаров 1982, 1986, 1995; А.Л. Варга 1988, 1987; Г.В.Лунина 1995 и др.). 

В детские возраста легче выявить проблему во взаимоотношениях и изменить их – свидетельствуют исследования Л.И. Божович, М.И. Лисиной, К. Роджерса, и др.  Но без активной позиции взрослого разрешить обнаруженное противоречие не удастся. Не возможно «со своей колокольни» понять внутренний мир и переживания детей, тем более, не возможно предложить оптимальный вариант решения проблемной ситуации.

Рассказывание историй – древнейший способ человеческого общения и, пожалуй, один из наиболее подходящих детям. Психолог и психотерапевт Д.Бретт пишет про это: «Нам, взрослым, следует помнить, что если мы хотим научить ребенка чему-либо или передать ему какую-то важную мысль, нужно делать так, чтобы это было узнаваемо, удобоваримо и понятно…Общаясь с детьми, старайтесь говорить с ними на языке, который им понятен и на который они лучше отзываются, - на языке детской фантазии и воображения». Слушая сказки, дети невольно находят в них отголоски своей собственной жизни. Они стремятся воспользоваться примером положительного героя в борьбе со своими страхами и проблемами. Кроме того, рассказы и сказки вселяют в ребенка надежду, что чрезвычайно важно.

Теоретический анализ психологии развития и опыт практической деятельности актуализируют проблему понимания и принятия ребенка во всем его своеобразии. 

Возможность понять чувства и потребности собственно ребенку и окружающим его взрослым предоставляет комплексная программа коррекционно-психологической помощи.

Цель заявленной программы –  актуализация ресурсов детского развития.

Реализация цели может быть достигнута через развитие самопознания детей, рефлексию собственных чувств, повышение самооценки, снижение нервозности, страха быть не понятым, развитие навыков эффективного общения и конструктивно​го взаимодействия с окружающими, умение сотрудничать, креативность, творческую спонтанность; через формирование родительской компетентности в вопросах детской психологии, оптимизацию уровня притязаний родителей относительно возможностей и потребностей ребенка.

Программа реализуется посредствам психодрамы, сказкотерапии, ролевого моделирования. Работа проводится монодраматически. Работа может проводиться в других форматах: в паре (2 ребенка), в микрогруппе или подгруппе. Возраст детей может быть от 4 дет до подросткового возраста включительно. В системе комплексного сопровождения, параллельно с психологической работой с ребенком могут проводиться тренинги с родителями. Продолжительность одного занятия с ребенком = 50-60 мин. Периодичность = 1 раз в неделю. Основным условие комплектования детской группы является запрос родителей.

Данная программа коррекционно-психологической помощи особенно показана детям – дезадаптантам, детям, находящимся в ситуации депривации, детям с низким социальным статусом и личностными расстройствами, в ситуации нарушения детско-родительских отношений и внутрисемейного микроклимата.
Занятия  структурированы. Ритуал приветствия позволяет сплотить участников группы, со​здать атмосферу группового доверия и принятия. Разогрев настраивает участников на продуктивную групповую деятельность, позволяет установить контакт, активизировать членов группы, поднять настроение, снять эмоциональное возбуждение. Разогрев проводится не только в начале занятия, но и между отдель​ными упражнениями в случае, если возникает необходимость как-то изменить эмоциональное состояние участников. Разогревающие упраж​нения выбираются с учетом актуального состояния ребенка/группы и задач предстоящей деятельности. Основное содержание посвящено теме занятия. Кроме того, веду​щий постоянно отслеживает групповую динамику и уделяет необхо​димое время мотивации участников на занятия. Все происходящее в группе становится групповым опытом, ко​торый может быть осознан и интегрирован отдельными участниками и группой в целом. Для усиления этого процесса разыгранные сказки, истории с элементами психодрамы обсуждаются и анализируются участниками тренинга. В завершении занятия – снятие ролей, шеринг, обсуждение того, что произошло, обмен мнениями, чувствами, стабилизация эмоционального состояния участников. При завершении занятия участникам важно настроиться на обычные дела. Каждому необходимо подвести итоги и оценить свой опыт, полученный в результате групповых занятий.

Рефлексия занятия предполагает обмен мнениями и чувствами о проведенном занятии (понравилось — не понравилось, что показа​ть самым важным, полезным, что чувствовали, какие мысли прихо​дили в голову, чему научились и т. д.). Может проводиться с помощью вопросов «что вам больше всего запомнилось?», «Было ли что-нибудь, что вас удивило?», а также с помощью специальных упражнений, которые не занимают много времени и дают возможность посмеяться, отреагиро​вать не проявленные эмоции, помогают внутренне закончить занятие. Ритуал прощания способствует завершению занятия и укреплению чувства единения в группе.
Комплексная коррекционно-психологическая работа  в проекте  «Наедине с собой»: внутренний мир ребенка через призму мира взрослых» реализуется по тематическому плану, содержательная часть которого представлена ниже.
Диагностическая игра «Морской мир» - Сейчас мы будем создавать водный мир… Видишь кружочки большого и маленького размера? Это острова. Выбери каким островом будешь ты и приклей его на то место, где будет располагаться твой остров. Теперь давай приклеим другие острова – это близкие тебе люди. Приклей их там, где они располагаются в твоем водном мире. Острова могут иметь между собой какие-то отношения. Для этого нужно построить мосты… Мосты могут быть прочными и шаткими. Отметь прочные мосты сплошной линией, а шаткие – пунктирной. В море живут опасные акулы – это какие-то неприятные события в твоей жизни, страхи и трудности, с которыми ты сталкиваешься. Подпиши их и приклей на свободные места…Но у тебя есть и помощники – дельфины. Это твои качества, которые помогают справляться с трудностями и страхами. Как ты думаешь, какие это качества?... На морском дне можно найти раковины с жемчужиной – это те события, которые оставили у тебя самые яркие впечатления. Попробуй сейчас вспомнить самые важные события в твоей жизни, подпиши и приклей их в свой водный мир… (В результате Вы создали «Морской мир» - карту души Вашего ребенка. За пределами данного занятия эту «карту» можно интерпретировать).

Шкала самооценки – на полу мелом рисуется шкала от 1 до 10 (эту же шкалу можно выложить ленточками или расставить стулья. Ребенку предлагается рассказать о себе не словами, а действиями: встав на ту цифру (к тому стулу), которая характеризует выраженность определенного качества. «Обитатели морского мира не могут разговаривать друг с другом словами, но могут рассказывать о себе действиями. Найди себе место на этой шкале (среди стульев), которое характеризует тебя как человека, которому: трудно общаться с другими/легко общаться; у которого мало/много друзей; трудно/легко рассмешить; мало/много знаешь; редко/часто обманываешь; любишь ходить в гости/любишь приглашать гостей; мало/много общаешься с родителями; мама не поддерживает/поддерживает тебя во всем; папа  не поддерживает/поддерживает тебя во всем.

 «Таинственный лес» - В жизни часто приходится сталкиваться с разными тайнами. Тайны можно встретить дома (в семье), в школе, на улице… Какие-то тайны глубокие, находятся в чаще леса. Какие-то не столь значительные – они на опушках. Нарисуй свой таинственный лес…(На листе формата А-4 цветными карандашами ребенок рисует. Обращаем внимание на детские комментарии в процессе рисования. Когда рисунок выполнен последовательно задаем ребенку вопросы: Какие тут деревья? Какие здесь живут животные? Какие сказочные герои хранят эти тайны? Что скрывает чаща леса? О чем может рассказать опушка леса?)

«Семейные тайны» - У людей, как и у леса, есть свои тайны. И чем больше тайн у человека, тем дальше в лес он может зайти. Как ты думаешь, ты и твои родные: мама, папа, бабушка…как далеко могут пройти в лес? А твои друзья (поименно)? Кем бы в таинственном лесу мог стать ты? А твоя мама? Папа? (Для упражнения необходимы фигурки людей, которые ребенок и располагает в таинственном лесу).

 «Деревья – характеры» (Модификация сказки И. Вачкова) Далеко-далеко в океане есть один чудесный остров. Он весь покрыт зеленью - прекрасными цветами, разнообразными травами и, конечно же, деревьями. Но все деревья на этом острове отнюдь не обычные, это деревья-характеры. У каждого человека, живущего на нашей земле, есть свой неповторимый характер, и у каждого дерева, растущего на этом ост​рове, есть свой характер, который соответствует характеру кого-то из лю​дей. Поэтому все деревья на острове очень разные и непохожие друг на друга. Есть деревья, которые как будто парят над землей, потому что харак​тер у них легкий и добродушный. Есть деревья, которые крепко держатся за землю всеми своими корнями, как человек, который твердо идет к сво​ей цели, не сворачивая с намеченного пути ни при каких обстоятельствах.

А вот растет дерево, все усыпанное ароматными цветами и окутанное порхающими бабочками, - оно так похоже на веселую девочку, которая выбежала поиграть на полянку со своими подружками. Совсем неподалеку от него растет небольшое деревце, все в колючках, совсем как малыш, который хочет играть с другими детьми, но не знает, как с ними познако​миться, и поэтому насупился и сел в сторонке.

На берегу веселого ручейка растет дерево с ласковыми шелковисты​ми ветвями, очень похожими на руки мамы, нежно укачивающей свое дитя. А высоко в горах растет дерево, каждый листочек которого звенит, как ве​селый детский смех.

Деревья-характеры постоянно растут и изменяются. Некоторые дере​вья вырастают большими и сильными, и тогда их не может сломить ни одна буря. Некоторые деревья, наоборот, гнутся даже от самого слабого дуновения ветерка. Есть деревья, которые сгибают свои ветви от недо​статка тепла и света, а есть деревья, которые сами дарят другим тепло, радость и свет.

Многие люди хотели бы попасть на этот остров и отыскать там свое дерево-характер, но это не удавалось еще никому. И только прислушав​шись к себе, посмотрев на себя со стороны, мы можем понять и узнать, какой же у нас на самом деле характер.

Рисунок «Дерево-характер». «Понравилась тебе сказка? Скажи, пожалуйста, а ты зна​ешь, какой у тебя характер? Хотел бы ты увидеть свое дерево-характер? Давай сейчас попробуем нарисовать свое дерево-характер».

Участники берут необходимые материалы и рисуют деревья в Сказочном лесу.

«Сказочный остров» - актуализация того, что происходило на прошлом занятии, затем сообщаем ребенку, что сегодня у нас есть возможность построить сказочный остров (для этого упражнения необходимы ленты, игрушки, стулья). Предлагаем ребенку «в пространстве комнаты создать остров, на котором растет твое дерево-характер. Где на острове оно будет расти? Что будет вокруг него?...» (Построение психодраматической сцены, техника «зеркало», м.б.использована техника обмена ролями)
«Памятный подарок» - наше путешествие на сказочный остров закончилось. Уходя, ты можешь выбрать себе сказочный подарок… Закрой глаза, подними руки к небу и почувствуй силу, защиту и заботу твоего острова. Он щедр на подарки… Что он тебе подарил? (поиск сказочного ресурса).

«Пиратский корабль»  (психодраматическая игра на столе с игрушками) – Сегодня мы с тобой путешественники. Мы путешествуем по морям и встречаем на своем пути разные острова, например, как сказочный остров, на котором мы были на прошлом занятии… Нам встречаются разные корабли: маленькие и большие, пиратов и мирных жителей… На каком корабле путешествуем мы? Нарисуй! Где пиратский корабль/корабль мирных жителей?». Каждый рисунок на отдельном листе А-4, изображение располагается в пространстве стола. По каждому рисунку с ребенком обсуждаем ряд вопросов: Что это за корабль? Какой он? Кто на нем путешествует? Какие они/он, каждый? (ребенку предлагаются игрушки, в т.ч. с персонажами людей и пиратов, которые он по своему усмотрению располагает на корабле) Куда они плывут? Что есть у них на корабле?. Затем следуют общие вопросы по всей композиции: Как ты думаешь, они когда-нибудь встретятся? Где? Когда? Что произойдет? На чьей стороне будет правда? Где здесь ты? Где бы ты хотел быть?

«Цветик-семицветик» - актуализация сказки В.Катаева «Цветик-семицветик». «Сегодняшний день мы назовем – день моих желаний! У тебя есть какие-то желания?...Какие?...Напиши (нарисуй) их! Каждое желание на отдельном листе…» Ребенок самостоятельно или с помощью взрослого рисует 7 своих желаний, после чего «на сцене» создается цветик-семицветик: в центре – ребенок, лепестки от него – это разнцветные ленточки, которые ребенок выбирает сам, а на конце ленты желание. Далее сказкотерапевт предлагает ребенку сделать шаги к своим желаниям. «Какое желание ты хотел бы осуществить в первую очередь? Давай пройдемся по лепестку до этого желания… Что здесь, на этом лепестке? Долго ли идти до желания? Что ты чувствуешь?» И.т.п. Далее аналогичным образом ранжируем все остальные желания. В зависимости от возраста ребенка, можно спросить примерное время исполнения желания.

«Мой цветик-семицветик» - из пластилина и бумаги делаем цветок с 7 лепестками. Сердцевина – из пластилина, лепестки по размеру, форме и цвету выбирает сам ребенок. С оборотной стороны лепестка можно написать/нарисовать свое желание, адресовать лепесток кому-то. Далее получившееся обсуждаем с ребенком в реальном процессе взаимодействия или «из зеркала».

«Придумай и нарисуй историю» - Предложите ребенку изобразить на отдельном листе бумаги ту проблему, от которой ребенок хотел бы избавиться. Это может быть неприятное эмоциональное переживание, боль, неуверенность, страх и т.п. После этого ребенок рассказывает первую часть истории, которую взрослый фиксирует. Предложите ребенку представить, что сразу несколько сказочных героев собрались вместе, чтобы помочь ему в решении этой проблемы. Ребенок рисует их на отдельном листе бумаги. После рисования ребенок придумывает продолжение истории, которое также записывается. Предложите ребенку представить и затем нарисовать те способы, которые предложил каждый из нарисованных персонажей. Затем ребенок вновь «озвучивает» рисунок. Подскажите ребенку, что не все способы решения проблемы подходят в некоторых ситуациях. Некоторые оказываются неэффективными. Предложите ребенку нарисовать ситуации «неудачи», другими словами, когда решить проблему не удается. Предложите ребенку выбрать один из предложенных сказочными героями способ, который, на его взгляд, помогает решить проблему.

«Детская комната» - просим ребенка «на сцене» воссоздать свою детскую комнату, детализируем предметы и вещи, находящиеся в ней. В процессе построения сцены, ребенку можно задавать вопросы: Что это за вещь? Опиши ее. Зачем она тебе нужна?... В твоей комнате, есть какие-то вещи или предметы, которые тебе особенно нужны? А есть ли вещи, которые нуждаются в тебе?… Интересно, что твои вещи думают о тебе…(техника обмена ролями с предметами/вещами своей комнаты). Согласен ли ты с тем, что нужен каждый, просто не каждый про это знает? 
Ожидаемый результат реализации детского коррекционно-развивающего проекта: наличие у ребенка «механизма самопомощи», т.е. возможности в сложной ситуации искать ресурсы внутри самого себя и знать, что это обязательно приведет к успеху.

Истории предоставляют детям россыпи возможных вариантов выхода из сложнейших жизненных ситуаций. Они показывают детям, что выход есть всегда, надо только внимательно посмотреть, поискать – и окончание обязательно будет счастливым.
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Bogomyagkova Oksana. Psychodrama and children’s resource.
The article depicts psychodrama practice with children and family. In the first part u can read about children’s psychology and children’s accompany. Next point is the law children’s progress. Practical part is devoted the therapy  individual program with children. Practical part consists of psychodrama exercises.
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