Ребенок после развода родителей
После развода родителей ребенок вынужден жить на две семьи…

Если родители разошлись у них остался осадок, очень часто это недопрожитые отношения, недоговоренные обиды и злость, и недовольство друг другом. И здесь, к сожалению, часто происходит так, что это недовольство прорывается в разговорах с ребенком: откровенные нападки на маму или папу ребенка, либо это какие-то язвительные и саркастические замечания, ирония и т.д. Ребенок практически всегда реагирует на это болезненно. 
Почему вредно поступать так? 

Потому что ребенок понимает, что он является частью и того и другого. Особенно если это мальчик, а мы говорим про папу плохие вещи, ребенок понимает: «я же сын его, если мой отец предатель и ужасный человек, то я тоже предатель и ужасный человек» и т.д. Это разрушает в нем какую-то его часть, разрушает его хорошесть. У него возникает страх, что он может поступить также, и его мама (или его бабушка) объявят его предателем и прочими другими нелестными эпитетами.

Что же делать?
Как бы вы не были обиженны на своих супругов, пробуйте эту свою обиду  разворачивать в другом месте, встречайтесь, ругайтесь, пишите письма, делайте, что хотите, но не надо выливать это на ребенка. Некоторые дети, которые «поздоровее», у которых не отнято право голоса, они про это могут говорить  так: «не надо мне сейчас о папе так говорить» или «не говори про мою маму плохо». Дети пытаются хоть как-то себя защищать от этой информации.

 
Как им жить в новых семьях? 
Одна из распространенных ошибок, когда в новой семье чужой человек, например, новый мамин партнер, пытается занять роль отца (иногда с поддержки мамы). Это всегда неадекватно, потому, что у ребенка есть отец, каким бы там он ни был, возможно, он даже ушел, когда ребенку был годик-полгодика, он его плохо помнит, плохо знает, но он есть. И этот новый человек, который появился в его жизни, неважно как его называть, «новый папа», например,   берет на себя какие-то функции, какие-то обязательства по отношению к этому ребенку. Но прежде всего, если ребенок не такой уж и маленький, если не грудничок, важно понимать, что не является он его прямым отцом. И соответственно, многие воспитательные моменты должны идти через согласование с его реальной матерью. Мама может спокойно взять на себя эти функции, говорить  «я отвечаю за него главным образом, я тебя, мой новый муж, могу попросить о помощи». Очень важно понимать этому второму человеку в семье, что он второй, что он не родной, дело даже не в биологии, не в крови, а просто по факту. При этом, безусловно, мать, к примеру, не может требовать, чтобы ребенок его полюбил точно так же как родного отца. Любовь вообще не подчиняется требованиям. Единственно, что она может просить, что она может транслировать, это «уважай его», «это человек, которого я люблю и поэтому я прошу тебя, его уважать». И мама должна  делать все, чтобы построить уважение между двумя этими людьми. Соответственно, задача «нового папы» - не ждать, что ребенок его сейчас полюбит, а выстроить уважительные отношения с этим ребенком. Если им удаться выстроить уважение – это замечательная основа. При этом новый родитель может очень многое дать ребенку, они могут расширить его мир, много внести в его мир. Он жил с мамой и папой чем-то одним напитывался, а новый человек может привнести в его жизнь совсем другие вещи, и это расширит его мир.

Другое дело, что это какие-то конфликты, которые возникают между ними. Родной родитель ребенка должен как-то принимать в этом участие, помогать разговаривать и т.д. Если они могут разобраться сами, то замечательно, если не могут,  надо помочь.

Почему важно и не плохо бы, чтобы мама после развода думала о том, чтобы найти себе пару? 
Потому что дети на этом примере учатся модели женско-мужских отношений. Если мама дальше не ищет, не находит, то, например, ее дочка усвоит жизненный урок: «как жить одной», «как справляться одной», «как жить без мужчины». При этом еще некоторые матери, будучи глубоко обиженными своим мужем, всячески дают девочке понять: «ты этих мужчин не слушай», «все мужчины одинаковые» и т.д. Т.е. она передает дочери такой негативный сценарий, а он ей, конечно, не нужен. Поэтому если мама будет в каких-то отношениях с другими мужчинами, по возможности адекватными, то это скорее дочке поможет видеть, как это складывается, как эти отношения существуют. И конечно, ей важно видеться со своим отцом. Каким бы ни был родной отец, к примеру, он не платит алименты, он не встречается с ребенком, он им не интересуется, он про него забыл и т.д., он делает вещи, которые, к сожалению, часто делают мужчины в нашей стране. И все равно при этом не обязательно тыкать ребенка в эти факты, говорить «вот какой, посмотри на своего папочку», «забыл о тебе, алиментов не платит» и т.д. Если ребенок спрашивает можно об этом сказать по возможности в нейтральной форме, проинформировать:  «папа не звонил», «папа не перечислил денег на тебя», «мне грустно, печально, что это так» и т.д. Но по возможности хоть минимально вложиться, чтобы сохранить отношения с бывшим супругом, встречаться, договариваться, говорить: «знаешь, ребенок без тебя скучает, он тебя ждет», «ребенок нуждается в твоей помощи, твоей финансовой поддержке». Дальше завит от нас, насколько мы переработаем в себе старые обиды, и все-таки будем договариваться со своими бывшими партнерами о том, чтобы ребенок минимально страдал. Если, к примеру, это невозможно, такое тоже бывает, то, по крайней мере, оставлять ребенка в какой-то нейтральной эмоциональной позиции по отношению к отцу. Он вырастет, возможно, сам разберется. Его задача будет самому выработать отношение к тому, что папа его оставил, бросил, не интересовался, не помогал и т.д. В конце концов, он как-то с этим обойдется. А если при этом у него был другой образец, другой человек, который помогал его становлению, то конечно, он справиться с этой задачей.

В случае  если мама так и не решилась, к примеру, найти нового партнера себе по каким-то причинам (не смогла, не захотела и т.д.), то важно понимать, если мы говорим  о мальчике, ему,  конечно, важна мужская модель, на которую он мог бы ориентироваться. И тогда маме важно обеспечить это либо с помощью какой-то секции, где бы был тренер мужчина, был бы образец мужского поведения, либо это какой-то родственник. Самое главное – маме не надо  усердствовать в том, чтобы попытаться сделать из своего мальчика положительную девочку, воспитывая его из своих женских представлений, понимать, что ему точно нужна  мужская компания, хотя бы компания своих сверстников- мальчишек.

